

...zaton hozza
...feleimék tu-
...k az intézet-
...són kötvé-
...ek, — hogy
...ltott ide-

...rák alatt a
...Tanusítvány
...vény beszol-
...n a mai nap-
...r kiadatnak.

...ománe
...megrendelhető
...és Kronovitz
...c-u. 49.

...vignetta
...olcsón kap-
...utca 49. szám

...ti szabályzat
...ulák bármilyen
...kaphatók a ki-
...ban.

ADÓ

...on kétkülön-
...tu, egymás-
...iló, elegán-
...rendezett ::

**FOAI
COBA**

...y külön-kü-
...fürdőszobá-
...Értekezhetni
...pület II. em.
...a lakásban.

MOSSY

...lombház
...ALLITÓI.

...nemül
...ngye

...ály ::

rak.

...dó 25-én d. u. 5
...égében (Piac-u.
...z alábbi tárgy-

...gi tag helyének
...a t. részvénye-
...lapszabályok ér-
...a részvényesek
...tal, akik részvé-
...előtt a Bank-

zlet

...bérbeadó.

...értesítést ad
...ca 72. szám
...mester.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, HEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: MOFFMANN ÉS KRUMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓSZIVATAL: MAC-SZKA 49

A németek tovább támadnak Varsó előtt

Orosz vereség a Nidánál és Kelet-Poroszországban — Nagy német győzelem Franciaországban — Német tengeralattjárók Dower kikötőjében — A törökök elfoglalták Taebrisz városát

Debrecen, január 14.

Az orosz háború krónikája ma nem jegyzett föl lényeges eseményt. Az általános helyzet körülbelül az, ami napokkal ezelőtt volt. Galiciában nyugodtan telt el a tegnapi nap is, a Kárpátokban sem változtak a hadállások és Bukovinában is csak apró csatározások folytak, minden látható jele nélkül azoknak az óriási csapat-összevonásoknak, melyekkel az oroszok Erdélyt akarták nyugtalanítani. — Varsó táján mindamellett serényen folyik a munka. Változást a helyzetben az itteni harcok sem idéztek elő, de a németek szünet nélkül folytatják támadásaikat, amelyeknek eredményét hasztalanul próbálják ellensúlyozni az oroszok délen a Nida partján, északon pedig a keletporosz határ ellen meg-megújított, de mindannyiszor véresen hátrahagyott támadásaikkal.

A nyugati harcmezőkön a „meggyengült” német seregek ragyogó fegyvertények egész sorozatával biztosították hadállásaikat, sőt számottevő tért is hódítottak az offenzívának csufolt francia vállalkozással szemben. — A belga partok mellől székelyteljes futásra kényszerítették az angol ágyus naszádokat, Soissons környékén pedig reggeltől estig árokról árokra üzték az „offenzív” franciákat, foglyul ejtettek közülük több mint 3000 embert és elszedték tőlük a nehéz ágyúikat. A német harcosok boldog öröme nagyszerű diadalukon annál nagyobb volt, mert a császár szemtanúja volt katonái hősi bravurjának.

A török-orosz háború minden eddigi eseménye között a legnagyobb jelentőségűnek a hírét ma kaptuk. Az a török hadsereg, mely Perzsia északi tartományában, Asserbeidsanban oparált, csaknem teljesen betöltötte miszsióját, mely Perzsiának az oroszoktól való megtisztítására irányult. A török csapatok bevonultak Taebriszbe és megszállották a várost. Taebrisznek, a perzsa birodalom második fővárosának birtokba vételével a török hadsereg véget vetett az oroszok közel másfél évtizedes bitor uralmának Perzsia fölött. A törökök háborúja tehát elérkezett első jelentőségteljes állomásához. A kaukázusi török diadalog nagy megdöbbenést keltettek Pétervárott, ahol az ázsiai orosz uralom veszedelmével kezdenek számolni.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, január 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Nyugat-Galiciában és Orosz-Lengyelországban a tegnapi nap általában nyugalomban telt el.

A Nida mentén arcvonalunk szilárdságán az utóbbi napok összes ellenséges támadásai megtörttek.

A Kárpátokban és Bukovina déli részében újból jelentéktelen felderítő harcok voltak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A bukovinai orosz had- erő célja: Kirlibaba

Nagyvárad, január 14. Betegh Miklós, Erdély kormánybiztosa, tegnap este, Ferenc Szalvátor főherceg nagyváradi látogatása alkalmából Nagyváradra érkezett. A kormánybiztos egy hírlapíró előtt a következőleg nyilatkozott a bukovinai helyzetről:

— A bukovinai helyzet az én értesülésem szerint semmi aggodalomra nem ad okot. Ma délben, mikor hazuról elutaztam, még nem kaptam meg a legfrissebb híreket, de eddigi információim arról tanuskodnak, hogy csapataink megállították az orosz offenzívát. Az oroszok célja különben is — amint hírlík — nem Beszterce, hanem Kirlibaba. Mindenütt azonban olyan nagy haderő áll rendelkezésünkre, hogy törekvésüknek feltétlenül meg kell hiúsulnia.

— A hatóságok Bukovinában természetesen jönnek el azokról a helyekről, amelyeken az operáció folyik. Igen jelentős ebben a helyzetben az, hogy Repta érsek Magyarországra tette át székhelyét az egész konzisztóriummal együtt. A menekülők nagy része tudvalevőleg Romániába ment s az érsek is odamehetett volna. Ő azonban, aki az első czernovitz-i inváziókor még ottmaradt, de a keserű tapasztalatok miatt most nem várta be az oroszokat, nem Romániába, hanem Magyarországra jött, vagyis ezt tartotta hozzá közelebb állónak, ezt tartotta hazájának. Ez is fényesen bizonyítja egyrészt azt, hogy a román vezető tényezők is irtóznak az orosztól s hogy veszély idején nálunk találják föl igazi hazájukat.

„Hűségben, együtt . . .”

Bécs, január 14. Péter Ferdinánd főherceg egy ismerősének újvi üdvözlétére a következőket válaszolta:

— Hűségben együtt a németekkel vívjuk meg a könyörtelen harcot a végletekig.

Orosz vereség a keletporosz határon

Berlin, január 14. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Gumbinnen-től délkeletre és Lötzentől keletre az oroszok támadásait visszavertük. Több száz orosz foglyul ejtettünk.

Lengyelország északi részében a helyzet változatlan.

Orosz-Lengyelországban a Visztulától nyugatra támadásainkat folytattuk.

A Pilica keleti partján különösebb esemény nem történt.

A Varsó körüli harcok

Berlin, január 14. A Berliner Tageblatt jelenti Genfből: A Rjecs katonai kritikusa érdekes részleteket beszél el a Lengyelországban folyó hadműveletekről. Elsősorban megállapítja, hogy a német haderők új csoportosulása folytán a Bzura és a Nida között 165 mérföldes arcvonal keletkezett, három hadsereggel, amely összesen 15 18 hadtestből áll. A Bzura és a Rawka által képezett szögben fejlődik a német támadás a két folyó jobb partján, melyeket a németek a torkolat közelében átléptek.

Miután a németek a múlt szerdán a folyót uraló magaslatot megszállották, Kozlow és Sochaczew között támadtak, ahol elhódították az első orosz lövészárkokat.

Nem lehet tagadni, — mondja a tudósító — hogy a németek ezen a ponton rendkívül értékes rész-sikert értek el. A következő napon mindazonáltal némileg vissza kellett vonulniok. Az oroszok előre látták, hogy a németek Varsó előtt fogják megújítani központosító műveleteiket s az arcvonal előtt, mely a mocsaraktól északra nyulik, előre elkészítettek egy védelmi vonalat.

Blonie és Grodisk között, körülbelül fele uton a Bzura—Rawka-vonal és Varsó között, a németeknek — ha sikerül nekik 18 hadtestnyi erejükkel és nehéz tüzérség által támo-

gatva a Bzura-vonalat forszírozni — nyílt csatában új támadást kell kezdeniök, mielőtt Varsó erődvonalát megtámadhatnák.

Nagy német győzelem a franciák fölött

A császár a győzelem szemtanúja volt
Berlin, január 14. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A diúnakban, Nieuportnál és Yperntől délkeletre tüzéségi harcok folynak. Különösen erős tüzet irányít az ellenség Westende fűrdőre, melyet nemsokára teljesen össze fog rombolni. Az ellenséges torpedónaszádok eltűntek, míhelyt tűz alá vettük őket.

Január 12-én a Soissonstól északkeletre kezdett támadás folytatásaképpen csapataink tegnap Vregny magaslatán újra támadtak és ezt a fontos fensikot is megtisztították az ellenségtől. Zuhogó záporban és mélyre felázott agyagos talajban, a sötétség beálltáig, árkok után rohammal bevettünk és az ellenséget a fensik széléig üztük vissza. 14 francia tisztet és 1130 főnyíl legénységet fogtunk el, 4 ágyút, 4 gépfegyvert és 1 fényszórót zsákmányoltunk.

Csapatainknak ez a fényes fegyverténye legfelsőbb hadurunk szemeláttára történt.

A Soissonstól északkeletre január 12-én és 13-án folyt harcok összes zsákmánya pontos megállapítás után 3400 hadifogolyra, 8 nehéz ágyúra, 1 revolverágyúra, 6 gépfegyverre és egyéb hadianyagra szaporodott.

A chalonsi tábornoktól északkeletre a franciák tegnap Perthestől keletre délelőtt és délután nagy haderővel támadtak. Egyes helyeken benyomultak árkaikba, de erős ellentámadással kilűztük és súlyos veszteségeket okozva, állásaikba visszavetítettük őket. 160 fogoly maradt a kezünkben.

Az Argonneokban és a Vogézekben jelentős esemény nem történt.

Verdun bekerítve

Berlin, január 14. A kopenhágai Politiken jelenti: A németeknek az argonnei erdőség keleti felében, másrészt St. Mihiel körül elért sikerrel Verdun teljes körülkerítésére vezettek. A várnívek rendszeres ostromának megkezdése csak rövid idő kérdése.

Német tengeralattjáró Dower kikötőjében

Róma, január 14. Dowerből jelentik, hogy az ottani kikötőben tegnapelőtt éjjel két német tengeralattjárót láttak. A parti ütegek tűz alá fogták a német tengeralattjárókat, ezeknek azonban sikerült sértetlenül eltávoznia a kikötőből.

„Májusban kezdődik a háború“

Amsterdam, január 14. Az angol sajtó még mindig azzal igyekszik megnyugtatni a türelmetlen közvéleményt, hogy a milliós brit hadsereg csak tavasszal fogja megkezdemi tulajdonképeni akcióját. Az egyik londoni lap közli Kitchener lord hadügyminiszter nővérének választát, melyet Pankertné kérdésére adott:

— Hogy mikor lesz vége a háborúnak, azt nem tudom, de azt tudom, hogy a háború kezdete májusban lesz.

Fogoly angol tisztek szökési kísérlete

Berlin, január 14. A Localanzeiger jelenti Rotterdamból: A Rotterdamsche Courant-nak táviratozzák Groningenből, hogy ott tizenöt

angol fogoly tiszt vasárnap szökést kísérelt meg. Kettőt közülük, akik koldusoknak voltak öltözve, letartóztattak, kettőjüket, akik uniformisukban voltak, elfogták, ötöt azonban nem sikerült elfogni. Mind a tizenöt tiszt rövid idővel ezelőtt kijelentette, hogy visszavonják becsületszavukat, melylyel arra kötelezték magukat, hogy nem fognak megszökni.

Taebrisz a törököké

Konstantinápoly, január 14. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli:

A perzsa csapatok által támogatott csapataink Asserbeldzsánban szünet nélkül előnyomulnak, hogy ezt az oroszok által leigazott országot felszabadítsák. Csapataink ott új és jelentős sikereket értek el, amennyiben tegnap Taebrist és Salmast, az oroszoknak ezen a vidéken két utolsó védőpontját megszállták. Az oroszok mindkét várost otthagyták és rendetlenül visszavonultak, noha előzőleg az volt a szándékuk, hogy makacsul védekezni fognak.

Egy csapat meharista, mely az egyiptomi angol megszálló csapat kiegészítő részét képezi, előőrseinknek megadta magát.

Taebrisz elfoglalásával a török hadseregnek az orosz érdekszférába tartozó Asserbeidsan tartomány felszabadítására irányuló akciója csaknem befejezést nyert. — Taebrisz, mely Perzsiának második fővárosa, igen nagy város, lakosainak száma több mint 200,000. Rendkívül fejlett ipara van, különösen nevezetesen gyapot- és selyemszövő telepei.

Az oroszok rettegnek a kaukázusi események miatt

London, január 14. — (Magyar Távirati Iroda.) A Times pétervári levelezője jelenti: Pétervárott belsmerik, hogy a törököknek sikerült a kaukázusi orosz haderő előnyomulását a török határon megállítani.

A Daily Telegraph azt jelenti, hogy Pétervárott sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonítanak a kaukázusi harcoknak, mint bármely más harctéri eseménynek. — Serikamis körül három nap óta véres harcok folynak. A törökök vitézül küzdenek és folytonosan megerősítéseket kapnak.

A török flotta sikere

Berlin, január 14. (Magyar Távirati Iroda.) A Localanzeiger jelenti Konstantinápolyból, hogy a török flotta halomra lökte Makrali tengeri kikötőt és az ott levő összes orosz kereskedelmi hajókat elsüllyesztette.

Nagy harcok előtt Egyiptomban

Milano, január 14. — (Magyar Távirati Iroda.) A kairói angol sajtóiroda hivatalos jelentést tesz közzé arról, hogy a török hadsereg legközelebb megtámadja Egyiptomot. A jelentés azt mondja, hogy a német parancsnokság alatt álló török csapatok száma nagy.

Genf, január 14. Az angolok az összes Indus csapatokat Franciaországba szállították Egyiptomból, mert attól félnek, hogy átparolnak a törökökhöz.

Bulgária mellettünk

Berlin, január 14. Egy itteni nagy gyár átadott a Vossische Zeitung-nak egy Szófiából hozza érkezett levelet, melyben a következők foglaltatnak:

Azt kívánjuk, hogy a német és az osztrák-magyar hadsereg még számos babért arasson. Nagy örömmel fogadjuk a német győzelmeket, mert ezek a mi győzelmeink is és lehetővé fogják tenni nekünk, hogy elérjük célunkat. Elárulva tavaly az oroszoktól, megrágalmazva a gyáva franciáktól és megcsalva az alattomos angoloktól, semmiféle, bármily csábító ígért sem köthet bennünket az ő oldaluk mellé. Mint a rahlók, úgy estek nekünk, egyedül azért, mert mint hősök küzdöttünk és győztünk a jogért és igazságért, tanítóinknak: a németeknek példányképe szerint. A német és az osztrák-magyar harcokban üdvözöljük a hősöket, akik karddal kezükben küzdik ki a jog és az igazság útját. Tartson ki végig mellettük a szerencse és vivjanak ki még sok dicsőséges győzelmet.

A külügyminiszter-változás

Burlán báró esküitétele — A külügyminiszter-változás a hivatalos lapban
A német sajtó az új külügyminiszterről

Bécsből táviratozzák: A monarchia külügyeinek vezetésében beállott változás formái is elintéztet nyertek. A budapesti és a bécsi lapok közlik a külügyminiszter-változásra vonatkozó legfelsőbb kéziratokat. Burlán István báró, az új külügyminiszter, ma délelőtt Schönbrunnban letette az esküt a király kezébe. Az esküitétel után a király kihallgatáson fogadta az új külügyminisztert.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap mai számának élén közli a külügyminiszter-változásra vonatkozó királyi kéziratokat. — Az első kéziratban a király Berchtold Lipót grótot saját kérelmére fölmenti külügyminiszteri állásától és neki ez alkalomból értékes és hű szolgálatainak külső elismerése jeléül a Szent István rendhez a gyémántokat adományozza.

A második kéziratban a király kinevezi Burlán István bárót Háza és a közös külügyek miniszterévé.

A harmadik kéziratban a király értesíti Tisza István gróf magyar miniszterelnököt Berchtold gróf felmentéséről és Burlán báró kinevezéséről.

A negyedik kéziratban a király fölmenti Burlán István bárót a Személye körüli magyar miniszterium vezetésétől és azzal ideiglenesen Tisza István gróf miniszterelnököt bizza meg.

Az ötödik kéziratban a király rendkívül meleg hangon mond köszönetet a távozó Berchtold gróf külügyminiszternek eredményes működéséért és kiemeli azokat a nehéz viszonyokat, melyekben Berchtold gróf a monarchia külügyeit vezette.

Berlin, január 14. A berlini sajtó érdeme szerint foglalkozik a monarchia külügyeinek vezetésében beállott változással és annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a változás nem jelent eltérést a monarchia eddigi politikájától. Az új külügyminisztert, Burlán István bárót, nagy melegséggel üdvözlük a lapok. A Kreuzzeitung azt írja, hogy a németek jó jelnek tekintik, hogy a szövetséges monarchia külügyeinek élére magyar államférfi került. A lap emlékeztet arra, hogy a magyar Andrássy Gyula gróf külügyminisztersége alatt jött létre az osztrák-magyar-német szövetség, amely minden várakozást föltülmuló mértékben kiállotta a tűzpróbát.

Olaszország második Messinája

Avezzano város elpusztult — Több mint tizezer halott

A pápa elhagyta a Vatikánt és a sebesültekhez ment

Olaszországra ismét rátámadtak az elemek furiai. Alig hat évvel Messina rettenetes pusztulása után most Közép-Olaszország virágzó vidékeit döntötte romba a földrengés, amely végigsöpörte az országot nyugattól keletig, romba döntötte a városok egész sorát, megölte az emberek ezreit és koldusbotra juttatta a lakosság százazeit. Különösen a dusan termő Umbria tartomány szenvedett sokat, melynek egyik városa: *Avezzano elült a föld színéről*. Magában ebben az egy községben több mint tizezer emberélet esett áldozatul a földrengésnek.

A katasztrófa nagyságáról még nem lehet teljes képet adni. Az újabban érkező táviratok egyre ijesztőbb adatokat közölnek a pusztulásról és a halottak és sebesültek számáról. Annyi azonban megállapítható, hogy a földrengés csaknem több életet oltott ki, mint a legvéresebb csaták é Olaszországban, amely mentes maradt a világháborútól, nem kisebb a gyász, mint azoknál a nemzeteknél, melyeknek fiai a háboruban véreznek.

A földrengés nyomában egy másik világra szóló szenzációs esemény keletkezett. XV. Benedek pápa elhagyta a Vatikánt, hogy meglátogassa a katasztrófa sebesültjeit. Amire negyvennégy esztendő diplomáciai munkája nem volt képes, azt XV. Benedek pápa atyailag érző szíve megcsinálta: *a pápának a Santa Maria kórházba, a sebesültekhez vezető útja megszüntette a pápák 1870. óta tartó vatikáni fogságát*.

Újabb távirataink az olaszországi földrengésről itt következnek:

Róma, január 14. A földrengés sokkal nagyobb pusztulással járt és sokkal több emberéletét követelt áldozatul, mint ahogy az első jelentések alapján föltehető volt. Rómában is nagy károkat okozott a földrengés. A pápa, a földrengés pillanatában a könyvtárban tartózkodott, letérdelt és imádkozott, majd kiadta a rendeletet, hogy állapítsák meg azokat a sérüléseket, melyeket a földrengés a Vatikán területén okozott. A Szent Péter bazilika egyik kupolájában 150 ablak összetört. A kutatásokat folytatják. Chietiben, Aquilában, Soraában, Petrucchiában, Teramóban számos haláleset történt; az utóbbi helyen sok ház összeomlott és mintegy 500 ember megsebesült.

Róma, január 14. A földrengés legerősebben Umbria tartományban és különösen Aquila kerületben pusztított. Aquilának csaknem minden községéből a mezőkre költöztek a lakosok és most a szabad ég alatt tanyáznak. Avezzano község egészen romhalmazban hever. Imer és Tagliacozzo községéből sebesültekkel zsúfolt vonatok érkeztek ma Rómába. Rómából automobilon mentő-csapatok indultak az elpusztított vidékekre.

Róma, január 14. Avezzano városban több mint tizezer ember halt meg. — A katasztrófa áldozatainak számát egyelőre nem lehet pontosan megállapítani, mivel a mentési munkálatok még folyamatban vannak s így csak ezután derül ki, hogy a romok hány embert temettek maguk alá. A pusztulás méreteinek áttekintését továbbá az a körülmény

is késlelteti, hogy a fővárossal többfelé megszakadt az összeköttetés. A király tegnap automobilon a szerencsétlenség sújtotta vidékre utazott.

Róma, január 14. A „Messagero” jelenti: Avezzanóban többek között a következők vesztették életüket: az alprefektus egész családjával, a prefektura egész személyzete, a törvényszék és a kormányhatóságok összes tagjai, a város polgármestere, a városi tanácsosok, Ferri volt képviselő, a helyőrség 95 katonája. A megmenekültek, kiknek száma igen csekély, a szabad ég alatt töltötték az éjszakát.

Róma, január 14. Siparito képviselő azt táviratozza, hogy az avezzanói sebesültek száma meghaladja a messinai földrengés áldozatainak számát.

Róma, január 14. A pápa kívánságára száz sebesültet a Santa Maria kórházban helyeztek el. A pápa a Vatikán kertjéből gyalog ment a kórházba vezető úton a sebesültekhez. Ezzel a pápa elhagyta a Vatikánt és véget vetett a pápák önkéntes fogságának, a mely 1870. óta, vagyis negyvenötödik esztendeje tartott.

Közgyűlés-előkészítő értekezletek a városházán

A polgármester körlevele a törvényhatósági bizottság tagjainhoz

Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következő körlevelet küldte szét a városi törvényhatósági bizottság tagjainak:

Tisztelt bizottsági tagtársam!

Hivatali állásom elfoglalása alkalmából tisztelttel és szeretettel üdvözlöm. Mint törvényhatóságunknak választott első tisztviselője, bizalommal kérem, hogy városunk fejlődése körüli munkánkban, a mai nehéz időben és igen súlyos viszonyok közt, engem és tisztviselő társaimat hathatós közreműködésével támogatni sziveskedjék.

Mindenki tudja és elismeri, magam pedig leginkább érzem, hogy most, amidőn a hosszú gazdasági válságnak a háboru által még fokozott súlyos következményei a városra ép úgy, mint a lakosságra nyomasztólag nehezednek, — a város ügyeinek élére bizottsági tagtársaim megtisztelő bizalmából és kívánságára a legnehezebb körülmények és viszonyok közt vállalkoztam.

Programomat úgy jelöltetésem, mint megválasztatásom alkalmával, legfőbb körvonalában, a sajtó szíves ismertetése mellett is, bizottsági tagtársaim és a nagyközönség elé tártam, ezt tehát ismételnem nem szükséges.

Hogy a nagy akadályok felismerése mellett is vállalkoztam a programomban feltüntetett céljaim megvalósítására, azt azért tettem, mert törhetlenül tudok bizni abban, hogy ez a nagy gazdasági és szellemi erő, a melyet Debrecen város és közönsége képvisel, a város ügyeinek intézésében részt vevő összes illetékes tényezők egyetértő jóakaratainak segítségével, a most feltornyosult nehézségek eloszlásával képes lesz városunkat a fejlődés útján messze előre juttatni. Különösen nagy szerep vár ebben a tör-

vényhatóság t. tagjaira. Egyébként már most is örömteljesen megállapíthatom és kinyilváníthatom, hogy a tanács tagjait városunk szeretete és a feladatok nagysága által inspirált teljes egyetértése, fokozott mértékben ösztönzi velem harmonikusan működve arra, hogy az előttem fekvő akadályok legyőzésével a városnak hasznára lehessünk és a hozzánk fűződő várakozásoknak meg is felelhessünk. Működésünk azonban csak úgy lehet eredményes, ha a városi bizottsági tagok a reájuk váró feladatoknak szintén megfelelnek. Ugy én, mint tisztviselő társaim bizton reméljük, hogy a közügyek iránti buzgó munkásságot, a törvényhatósági bizottsági közgyűlés tagjainál mindenkor tapasztalni fogjuk.

Hogy azonban a városi tanács és közgyűlés vállvetett együttműködése az óhajtott sikereket meghozza, ehhez feltétlenül szükséges, hogy a tanács minden, a város jövője szempontjából lényegesnek mutakozó ügynek alapos megismertetésére, a meglepetések, valamint befejezett tények elé állításnak elkerülésével, jó előre alkalmat adjon a közgyűlés tagjainak.

Ezt úgy tartom elérhetőnek, hogy az ily jelentősebb közgyűlési tárgyak megismertetése és megvitatása végett, a közgyűlés összes tagjait ugynevezett közgyűlési előkészítő értekezletre szándékozom összehívni, ahol az illető szakelődök és általában a tanács kimerítő felvilágosításokat adnak a megbeszélés tárgyát képező ügyekről.

Elkerülhetetlen, mert a törvény rendel, hogy a törvényhatóság olykor az országos politikával kapcsolatos kérdésekkel is foglalkozzék, — ezeket a megtartandó közgyűlési értekezletek körébe nem szándékozom bevonnani, nem akarván, hogy az ilyen kérdéseknél a közgyűlési tagok felfogásában esetleg mutakozó élesebb eltérések zavarólag hassanak az egyetértésre, amire pedig a tisztán városi érdekű ügyek intézésénél nélkülözhetetlen szükség van.

Nem kell ilyenekkel megbénítanunk a nem politikai természetű ügyek egyöntetű elintézését.

A közgyűlési értekezletek egyöntetű és eredményes működését kívánom biztosítani azáltal is, hogy ezeken az értekezleteken ne legyenek szavazások, ne hozassanak szavazattöbbséges határozatok. Az ilyen informatív jellegű értekezletek feladata legyen az ügyek megismertetése, ezek alapján a kölcsönös tárgyilagos kapacitáció, azután a közgyűlés feladatául maradjon az értekezleten kialakult véleményeknek megfelelően a határozathozatal.

Bizalommal tártam ezeket t. bizottsági közgyűlési társaim elé s kérem, hogy amennyiben a kifejtetteket helyeselni méltóztatik, a közgyűlési értekezleteken megjelenni s a tanácskozásokban való részvevése által városunk javát előmozdítani sziveskedjék.

Kelt Debrecenben, 1915. évi január hó.

Tisztelttel:

Márk Endre,
udv. tan. polgármester.

A debreceni segítő-akció

A katonák családjaiért

A katonák családjainak segélyezésére adakoztak: Varga Margit (Vörös félhold) 2, Varga Sári (Vörös félhold) 2, Müller nővérek 10, dr. Kenézy Gyuláné 20, Kiállítás-jövedelem 5, Vekerdy Károly Hajdudorog 130 kor. 92 fillér.

Téli ruhát a katonáknak

A katonák számára a hadsegélyző hivatalba téli felszerelési cikkeket küldtek: Rózsa Zsuzsika, Braun Margit, dr. Kenyeres Elek, né, Homola Sámuelné, Erdélyi Györgyné, Than Mariska, dr. Oláh Miklósné, Pénzes Sándorné, Telegdy Györgyné, Nádudvari gyermekmenhely, dr. Fejér Ferencné, Szent-Királyi Tivadarné.

A Csapó-utcai parochiális kör által a hadsegélyző hivatalba küldött meleg

ruhák varrásában a következő hölgyek vettek részt: Bihari Rózsika, Váradi Mariska, Szilágyi Piroška, Tökész Margit, Baróty Imréné, Végh Andrásné, Czepe Mariska, Székely Józsefné, Szabó Sándorné, Ivánka Tóth Zsófia.

Az Árpád-téri parochiális körben a katonák meleg ruhával ellátására adakoztak:

Soly mosi Anna gyűjtése: Erdei Józsefné, Erdei Zsigmond, Tóth Pál, Kovács Mihály, Riczó Ferencné, Biróné, Káldor 40—40 fillér, Nánási Erzsike, Guttman Fáni, Végh Dani, Pap Ferencné, Tokaji István, Keményné, Grosz Nagy Ferenc 30—30 fillér, Nagy Lajos, Terdik István, Pető Ferencné, Jánki Mariska, Végh Mihályné, László Mihály, Pocsaji Mátyásné, Borbély Jánosné, Ludmann Ilonka, Ratkovics Ilona, Nyíri Juliska, Váradi János 20—20 fillér, Kis Gábor, Magyar-né, Kádár Sándorné 10—10 fillér. Több olvashatatlan s magukat megnevezni nem akarók (N. N.) összes gyűjtés 54 korona 40 fillér.

HIREK

— **A városatyák igazolása.** Debrecen város igazoló választmányát Szilágyi Imre elnök holnap, pénteken délelőtt 11 órára ülésre hívta össze. Az ülés tárgya: a december 18-án megejtett törvényhatósági bizottsági tagválasztások megvizsgálása.

— **Halálozás.** Széles körökben kelt megdöbbenést és részvétet az a hír, hogy néhai hosszumezői és szentmiklósi Nagy Elek nyugalmazott főiskolai tanár özvegye, született siteri és szilágyszegi Diénes Ilona urasszony, 58 éves korában, özvegyiségének negyedik hónapjában ma reggel hirtelen elhunyt. Halálát kiterjedt, előkelő rokonság siratja. Temetése e hó 16-án, szombaton délután 3 órakor megy végbe, a József kir. herceg-utca 34. számú gyászszobából.

— **A mentő-egyesület hangversenye.** A nagyközönség jórésze alig van tájékozódva arról az emberfeletti munkáról, amit a debreceni mentőegyesület hónapok óta kifejt. Jólval felül van a 10,000-en a háború kitörése óta szállított sebesültek száma. Pedig a felszerelés — bár az utóbbi időkben jelentékenyen gyarapodott — még ma is fogyatékos. Ez a körülmény buzdította zenei életünk két kimagasló alakját: P. Nagy Zoltánt és Fűréd Sándort arra, hogy művészetükkel segítségére siessenek ez emberbaráti intézményünknek. A mentőegyesület alapítója és elnöke, Wessprémy Zoltán ny. főispán s néhány nemeslelkű urhölgy buzgólkodnak azon, hogy az anyagi siker arányban álljon a kitűnő művészek által nyújtandó magas mű-

élvezettel. Ez a hangverseny abból a szempontból is igen érdekes, mert a széthúzó két nagy tábor egymáshoz közeledésének első kétségbevonhatatlan jele. Éveken keresztül ugyanis áldásos hatása, de egymással igen erős ellentétben álló két egyesület intézte Debrecen zenei ügyeit. Ma ez a széthúzás megszűnőben van s a szombati hangverseny bevezetésével lassan teljesebb meg is szűnik. Az értékes és változatos műsoron jól esik Freund Böske urleány nevével találkozni, mert eddigi fellépéseivel fényesen bebizonyította, hogy nemcsak szóló szerepet, hanem a kísértő nehéz feladatát is teljes sikerrel oldja meg.

— **Száz bácskai leány a hadtáp-században.** Zentáról jelentik: Mikés Emília zentai leány száz társnőjével együtt kérvényt nyújtott be a hadügyminiszterhez, hogy ossza be őket a miniszter valamelyik ezred tápszázadához. A bácskai leányok kifejtik kérvényükben, hogy az ő beosztásuk folytán száz katonát lehetne fölmenteni a hadtáp-szolgálat alól és a harctérre lehetne küldeni őket.

— **Kitüntetés.** A földművelésügyi miniszter a hajdúvármegyei kir. gazdasági felügyelőség javaslatára Petrus János Jenő hajdudorogi gazdasági tudósítónak számos éveken át kifejtett buzgó működéséért elismerő oklevelet adományozott.

— **Negyvenezer koronás család.** Budapesti tudósítók táviratozza: Rieger Erwin, a Krämer Testvérek gyárának tisztviselője, cége számára két 20,000 koronáról kiállított csekket beváltott s a fölvetett pénzzel megszökött. A rendőrség nyomozza a sikkasztót.

— **A titokzatos sir.** A német katonák híresek arról, hogy nem lehet őket egykönnyen félrevezetni. Erre vall az a történet is, amelyet egy bajor katona írt haza levelében. „Néhány nappal ezelőtt R. városában voltunk, — írja a katona — ahol egy paraszt ember háza mellett egy francia katona sírjára akadunk. A sír felett kereszt állt, amelyre ez volt írva: Itt nyugszik egy francia harcos. Nagyön különösnek és gyanusnak találtuk a dolgot és felbontottuk a sirt, amelyben a francia harcos helyett kétszázhusz üveg finom bort találtunk. Elképzelhető, hogy a paraszt milyen szemeket meresztett, mikor hozzálátunk a bor elfogyasztásához.”

— **Tűz a betegnyugvó állomáson.** Nagy riadalom támadt ma délután 3 óra tájban a betegnyugvó állomáson. Az állomás deszkabetéteze egy helyen a kéménytől kigyuladt. Azonnal kihívták a tűzoltókat, amire azonban ezek megérkeztek, az állomás személyzete a tüzet szerencsésen elnyomta.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

igazgatósága ezúton hozza mindazon ügyfeleinek tudomására, akik az intézetnél hadi-kölcsön kötvényeket jegyeztek, — hogy a szabad darabokról kiállított ideiglenes elismervények

a hivatalos órák alatt a pénztárnál a Tanusítvány illetve Elismervény beszállgatása esetén a mai naptól kezdve már kiadatnak.

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgáltkunk
A Debreczeni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Nyomda 18

Borsó, Lenese, Bab, szarvát hányval és hozniat szilva, szárított zöldség és vaj bab, szárított és konzerv borsó kapható a Deutsch-üzletekben.

SZEVEDI PAPRIKA különlegességek őrségi raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 78. sz.

Karneódnélk bármilyen felírással kaphatók a kiadóban

Tábori borítékok 2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papírok kaphatók a kiadóban

Zománc címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Szónyvatábla ezrenként olesón kapható Piac-utca 49. szám alatt

Lakbérleti szabályzat kiadó cédnélk bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Kévesek féregmentes 3 szobás modern lakást. Ajánlatok „Modern” jellegre a kiadóhivatalba.

Kályhásért földjön Piac-u. 9, vagy Ferenc József-ut 8.

Takarításért egy jó pincelakást adunk. Simonffy-utca 29.

HADMENTES

25 éves fiatal ember irodába ajánkozik. A magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja. Cim a kiadóban.

KIADÓ

a Piacon kétkülönlejáratu, egymásba nyíló, elegánsan berendezett ::

UTCAI SZOBA

esetleg külön-külön is fürdőszobával. Értekezhetni Bika-épület II. em. 2. sz. a. lakásban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak. Hirdetmény.

Bardócz és Társa debreczeni bej. cég ügyfeleim megbízásából van szerencsém az esetleg vásárolni szándékozókat értesíteni, hogy a fennnevezett ügyfeleim által eladott s át nem vett 30 db. subát, a kki törv. 352 illetve 347. §-a alapján folyó évi január 18-án délután 3 órakor hiteles személyjöttével ügyfeleim üzlethelyiségében (Hunyadi-utca 21. szám alatt) el fogom árvereztetni.

Dr. Fuchs Ignác.

URANIA
Debreczen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-ÉRT. — TELEFON 12-51.
Pénteken Szombaton Vasárnap
január hó 16-én, 16-án, 17-én
A GRÓFNŐ ÉKSZEREI
Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.
AZ EZRED FICKÓJA
Katonátó katonál vigjáték 2 felvonásban.
Háborus híradó.
Aktuális felvételek.
Általános hetiszemle.
Művelői világesemények.
DUOI HÁREMET VÁSÁROL.
Amerikai humoreszk.
Előadások ma, pénteken este 5 órától rendes helyárrakkal, folytatólagos bemenettel.

URANUS
Korona-Passagó Telefon 3-28.
Pénteken Szombaton Vasárnap
január hó 15-én, 16-án, 17-én
A láthatatlan tanu
Társadalmi dráma 3 felvonásban.
Háborus aktualitások
Szerzőiós harctéri felvételek a mai világháborúból.
**ÉS MÉG TÖBB
SZENZÁCIÓS
MOZGÓ-
KÉP.**
Előadások ma, pénteken este 5 órától. Folytatólagos bemenet.